

“小国”土耳其为何敢摸“战斗民族”俄罗斯的“老虎须”？媒体盘点—— 土俄相互忌惮的五大“上兵神器”

没有最糟,只有更糟。在巴黎恐怖袭击事件还在发酵之时,传来了土耳其击落俄罗斯战机的消息。上月24日,土耳其以“进入土领空17秒且罔顾警告”为由,在土叙边境击落一架俄军苏-24战机。

土耳其F-16战机发射的空对空导弹“秒落”俄战机事件让人不得不关注起土耳其的军事实力。新华国际客户端了解到,虽然俄罗斯整体军力和军备属于世界级水平,但对于局部冲突而言,俄罗斯的一些武器可能会变得无用武之地。

美国《国家利益》杂志网站近期分别列举出土耳其和俄罗斯军方的五大“上兵神器”,认为这些尖兵利器在地区冲突中将互为对方警惕和防范的主要对象。因为以“地区冲突”为假想模板,因此俄罗斯的远程弹道导弹、美国在土耳其部署的战术核武器等不在评估范围之内。

土耳其一方

F-16战斗机+AIM-120

土耳其空军现装备大约250架F-16战机,其中有30架是F-16系列中最先进的BLOCK 50+版本。土耳其空军自上世纪80年代中期开始列装F-16,在获得美国授权后土耳其在本国直接生产,所以,土耳其空军对F-16系列战机的性能、操控及使用经验已完全成熟。

AIM-120先进中距空空导弹,是F-16挂载的最成熟空空导弹,号称F-16的“死亡搭档”。其55公里的有效打击距离使挂载这种导弹的F-16战机成为苏系战机的最大威胁。



F-16 战机/AIM-120 导弹

“科拉尔” 便携式雷达干扰系统

“科拉尔”便携式雷达干扰系统是土耳其军队最新列装的先进电子干扰系统。这一系统由土耳其国家军工企业阿塞尔散公司研制,攻击时可对目标电子设备和雷达进行电子干扰,防御时可对己方电子设备和雷达采取电子保护,可在高频范围对多源信号进行分析,并自动生成干扰响应。这种电子干扰机的有效作业范围150公里,据称可对地面、海上及空中的雷达系统进行攻击,被攻击的战机、舰船可出现雷达失灵等状况,依赖雷达制导的武器系统也会瘫痪。



“科拉尔” 便携式雷达干扰系统

“古尔”级潜艇

土耳其海军拥有4艘“古尔”级潜艇。“古尔”级潜艇基于德国霍瓦尔特造船厂用于出口的209型攻击型潜艇建造,其性能有过之而无不及。“古尔”级潜艇装备有美制UGM-84“鱼叉”式反舰导弹、英制“虎鱼”线导鱼雷和德制DM2A4光电线导重型鱼雷。另外,“古尔”级潜艇还装备有先进的侦测瞄准系统和隐身系统,使之可避开侦测,悄无声息地进行水下攻击。对于俄罗斯在叙利亚塔尔图斯基地的海军而言,反潜短板可能使“古尔”级潜艇更具威胁性。



“古尔” 级潜艇

“岛”级隐身护卫舰

一旦发生冲突,土耳其的“岛”级隐身护卫舰对俄罗斯活动在地中海的战斗舰只和补给舰只将构成巨大挑战。“岛”级隐身护卫舰由土耳其自行设计研制,除配备有“鱼叉”二型反舰导弹外,还装备意大利奥托-梅拉拉公司授权制造的76毫米隐身超级速射炮,每分钟120发,射程16千米。“岛”级隐身护卫舰具有高度隐身性能,可有效降低雷达、红外线、声波信号等,快速反应、潜伏作战能力强。



“岛” 级隐身护卫舰

“水下突击队”

土耳其“水下突击队”是土耳其武装部队中最精锐的特种部队,可在各种环境中实施突击攻击。他们可从海陆空潜入敌后,袭击高价值目标,例如俄罗斯的港口设施或舰只等。在发生小范围冲突时,土耳其特种部队的作用不容忽视。



“水下突击队”

俄罗斯一方

苏-34战斗轰炸机 +AA-10/AA-12空空导弹

苏-34配备先进的火控系统,定向排列雷达和电子反制系统,机上可携带空空和空对地导弹、电视制导炸弹、超音速反舰导弹以及普通炸弹。机上装有惯性导航和全球定位系统,可实现误差不得超过1米的精确导航。机载雷达可保证自动进行地形跟踪飞行。一旦苏-34装备AA-10或AA-12空空导弹,其空战战斗力将倍增,特别是AA-12的有效射程达100公里,比F-16装备的AIM-120的射程几乎翻倍。



苏-34 战斗轰炸机/A A-12 导弹

“克拉苏哈” 陆基电子干扰系统

“克拉苏哈”陆基电子干扰系统是俄罗斯武装部队装备的最先进的电子干扰器。该系统可有效干扰300公里范围内的陆基雷达、空中雷达、预警机,甚至近地卫星。该系统据称可永久致损目标无线电装备。相比土耳其的“科拉尔”便携式雷达干扰系统,“克拉苏哈”干扰范围更广。“克拉苏哈”可致盲土耳其空军的“和平鹰”预警机,使土方无法绘制叙利亚和东地中海空域的空图情况,大幅降低土方的拦截能力。



“克拉苏哈” 陆基电子干扰系统

“光荣”级导弹巡洋舰

俄罗斯“光荣”级导弹巡洋舰具有先进的海上作战平台和空防平台,装备有16座“巴扎尔特”反舰导弹发射系统,64座S-300PMU远程防空导弹系统和两座“黄蜂”短程舰对空导弹系统。“光荣”级导弹巡洋舰具备三维搜索、雷达跟踪等先进功能,被称作是“漂浮的堡垒”。不过,“光荣”级导弹巡洋舰缺少有效的反潜火力,特别是在捕捉土耳其“古尔”级潜艇这类隐身水下攻击目标时作用有限。另外,俄罗斯只有一艘可用于叙利亚区域的“光荣”级导弹巡洋舰。



“光荣” 级导弹巡洋舰

俄罗斯特种部队

俄罗斯特种部队久负盛名,自苏联时期就执行过大量特别任务,可执行远程奔袭、暗杀、破坏、潜伏等各类任务。它具有多个团队和分支,最近一次亮相据称是在2014年2月突然出现在克里米亚地区的“小绿人”。多个智库认为,俄罗斯特种部队是目前安卡拉最为担心的一把利剑,安卡拉设想的剧情中,包括俄罗斯特种部队伪装成叙利亚难民混入土耳其南部并执行特种任务。



特种部队

网络战和心理战

在最近几次有俄罗斯参与的地区冲突中,俄罗斯的对手都蒙受了惨痛的网络战代价。加上在近代战争中俄军(苏军)时常使用的心理战术,如操控媒体、散布流言、挫败敌军士气等,俄罗斯“软兵器”的战斗力不容忽视。



网络战+心理战